

политики со стороны польского государства, Бунд так и не смог сплотить вокруг себя все слои еврейского общества и стать общенациональной партией.

В-третьих, следует так же отметить высокую степень политической мобилизации еврейского общества. Однако не все еврейские партии были массовыми организациями. Некоторые из них, фактически, представляли собой одного человека и пишущую машинку.

Таким образом, политическая свобода, чрезвычайно высокий уровень польского национализма и антисемитизма наложились на процесс снижения влияния традиционного иудаизма внутри еврейской общины, вызванного политикой отделения церкви от государства. Старшее поколение еврейской общины не могло удовлетворить политические запросы молодёжи. Именно поэтому она рассматривала зачастую радикальные политические движения в качестве своего «нового дома», который давал надежду на изменение социальной структуры еврейского общества. Кроме того, тот факт, что традиционная еврейская семья не могла обеспечить экономическое будущее еврейской молодёжи, вследствие ориентации на традиционную религию и социальные обычаи, так же провоцировал её на уход в политику.

Все основные еврейские партии в Польше, за исключением Агудат Израэль, принадлежали к так называемой «новой еврейской политике» [2, с. 43], как они сами её называли. Это говорило о том, что они отказывались от прежней еврейской политической традиции поиска компромисса с властью. «Новый еврей», по их мнению, обладал национальной гордостью и решительно требовал своих прав как еврей и как свободный человек. Поэтому сторонники данных партий не боялись возмущать не еврейскую политическую элиту. Именно такая позиция была положена в основу тактики еврейских лидеров на Парижской мирной конференции, где они отстаивали национальные права евреев даже притом, что такие требования возмущали поляков.

Список цитированных источников

1. Гейфман, А. Революционный террор в России, 1894–1917 / А. Гейфман – М.: КРОН-ПРЕСС, 1997. – 448 с.

2. Mendelsohn, E. Jewish politics in interwar Poland: an overview / E. Mendelsohn – London, 1989. – 105 p.

ФОРМИРОВАНИЕ АРХИВНЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ: ОПЫТ ПОСТСОВЕТСКИХ СТРАН

Надольская В.В.

Волынский национальный университет им. Л. Украинки, г. Луцк, Украина

Распад СССР, развернутые в постсоветских странах процессы государственного строительства положили начало кардинальным изменениям и в такой важной сфере жизнедеятельности общества, как архивное дело. Демократические преобразования создали основу для появления в независимых государствах новых общественных отношений в сфере формирования, хранения и использования документов архивных фондов и государственного управления архивным делом, повлияли на формы и сферу деятельности архивов. Они нашли свое закрепление в законодательной и нормативной базе, разработке и реализации новой государственной политики в архивной сфере. Одной из определяющих тенденций реформирования архивного дела в последние два десятилетия стала ее информатизация, поиск архивами своей ниши в информационной инфраструктуре.

Важным заданием архивистов в сфере информатизации архивного дела стало действенное участие в формировании полноценного информационного пространства

и включение национальной архивной информации в состав мировых информационных сетей, для реализации которого в каждой из постсоветских стран проведена большая работа.

С целью расширения информационной базы архивных документов в Украине с 1991 г. проводится работа по созданию специализированного банка информации по документальным источникам с истории Украины в рамках проекта «Архивная и рукописная украиника. Национальная сводная система документной информации», из которого выделилось отдельное направление «Национальная архивная информационная система» (НАИС), превратившееся в государственную программу [1, с. 23].

Для формирования отраслевой информационной системы в 2000 г. в Государственном комитете архивов Украины был создан Центр информационных технологий. Разработанный его сотрудниками программный продукт «Архивные фонды Украины» позволил начать процесс формирования электронных версий местных фондовых каталогов и интегрировать их в единую национальную систему [2].

Общенациональная стратегия перехода к информационному обществу нашла свое отражение в Государственной программе информатизации Республики Беларусь – «Электронная Беларусь». Она предусматривает создание общегосударственной информационной системы, предназначенной для сбора, обработки и накопления информации и формирования соответствующих национальных информационных ресурсов. Соответственно архивной службой разработана и реализуется концепция информатизации архивов, предусматривающая автоматизацию основных архивных функций: от учета документов Национального архивного фонда и комплектования государственных архивов до подготовки справочных изданий, прогнозирования развития отрасли, предоставления информационных услуг гражданам. В 2010 г. в ее рамках в Беларуси была подготовлена к вводу в эксплуатацию типовая автоматизированная информационная система государственного архива, создана автоматизированная информационная система Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции. Важным программным продуктом в архивном деле республики стала «Автоматизация архивных технологий».

С самого начала процесса автоматизации архивной работы в центре внимания Росархива находилось построение автоматизированной системы единого централизованного государственного учета архивных документов. С этой целью был создан программный комплекс «Архивный фонд», выполняющий функции базового программного обеспечения в системе госучета [3, с. 25]. При разработке его первых версий еще в начале 1990-х гг. в качестве стратегических целей были определены: полный охват архивов всех уровней и органов управления архивным делом; учет всех видов документации; полный учет всех видов документов на уровнях фонда и описи; автоматизированное формирование архивных учетных документов. По состоянию на 1 января 2009 г. в системе были задействованы все 14 федеральных архивов с фондовой организацией документов. Количество включенных в систему региональных государственных архивов достигло 91%, муниципальных архивов – 52% [4, с. 14].

С 2000 г. функционирует Центр информационных технологий Федеральной архивной службы России. Он разрабатывает методическое и программное обеспечение использования информационных технологий в учреждениях системы Росархива; работает над созданием и ведением общеотраслевых баз данных; совершенствованием методики информационного обеспечения деятельности учреждений Росархива на основе баз данных, ведущихся в центре; обеспечивает информационное обслуживание архивных учреждений и пользователей. Основные направления дальнейшего развития архивной сферы России определены комплексной «Программой информатизации Федерального архивного агентства и подведомственных ему учреждений на 2011–2020 гг.».

Информатизация архивной отрасли не ограничилась рамками отдельных государств. В «Соглашении о принципах и формах взаимодействия государств – участников СНГ в области использования архивной информации», подписанном 4 июня 1999 г., стороны признали важность проведения совместной работы по созданию системы баз данных о фондах государственных архивов на основе автоматизации центральных фондовых каталогов архивных органов и объединения их в информационную сеть для взаимного информирования о фондах государственных архивов [5].

Созданные нормативные, организационные и информационные условия позволили странам СНГ во второй половине 2000-х гг. приступить к реализации общих проектов: создания базы данных о местах хранения трудовых историй граждан бывшего СССР; автоматизации центральных фондовых каталогов архивных служб стран СНГ и их объединение в единую базу данных [6, с. 9]. Ряд стран СНГ признали возможной адаптацию для нужд своей архивной отрасли программных продуктов, разработанных в других государствах [7, с. 49].

Важное значение для представления национальных архивных ресурсов во Всемирной сети Интернет имело открытие архивными службами независимых государств официальных веб-сайтов. Первый вариант сайта «Архивы Беларуси» был выставлен в сети в июне 1999 г. Сайты стран Балтии и Украины появились в 2000 г., первая версия сайта «Архивы России» была создана в 2001 г. и т. д. [8, с. 79]. На веб-сайтах на национальных языках размещается: оперативная информация, информация о составе и содержаниях архивных фондов, базах данных; полнотекстовые версии справочных изданий, документальные выставки и др. Они являются полностью бесплатными. Ряд стран (Азербайджан, Армения, Беларусь, Латвия, Литва, Эстония и др.) используют также в качестве универсального английский язык, но такая версия обычно сокращена по сравнению с выполненной на национальном языке.

Разработаны и внедряются в жизнь программы создания сети Интернет-ресурсов государственных архивов. Архивисты активизировали свою работу с расширения доступа к архивным документам, пытаясь с помощью профессионально подготовленного научно-справочного аппарата всесторонне информировать общество о существующих фондах и коллекциях, содержащих ретроспективную информацию.

Перед архивными сайтами открыты огромные возможности, неуклонно расширяющиеся вместе с технологическим прогрессом. Присутствие архивов в Интернете позволяет представлять общую справочную информацию об архивных документах и архивах; постоянно информировать об архивной деятельности, облегчает поиск архивных документов и получение архивных услуг; способствует обсуждению профессиональных архивных вопросов, популяризации архивного дела, формированию позитивного имиджа архивов у граждан и общества.

За последние годы на архивных сайтах был размещен огромный и разнообразный материал, возросло интерактивное взаимодействие архивов с пользователями сайтов. Хотя процесс архивного сайтостроения продолжается.

Принятые в постсоветских странах на законодательном уровне акты позволяют рассматривать информацию на машинных носителях в едином контексте с другими видами архивных документов. С января 2000 г. В Беларуси – первой из бывших советских республик – был введен в действие Закон «Об электронном документе». Спустя полгода, в июле 2000 г., в Молдове был принят Закон «Об информатизации», содержащий раздел «Электронные документы». Третьим оказался Туркменистан, где Закон «Об электронном документе» был принят в декабре 2000 г. В Российской Федерации аналогичный закон вступил в силу в начале 2002 г. [9, с. 28]. В Украине Закон «Об электронных документах и электронном документообороте» был принят Верховной Радой в мае 2003 г. Основные положения этих законов достаточно близки.

Важным направлением информатизации архивного дела становится создание цифровых копий документов, уже хранящихся в архивах стран. До недавнего времени большинство архивных служб мира, в том числе и постсоветских стран, создавали страховую фонд и фонд пользования путем создания копий наиболее ценных документов на микрофильмах и микрофишах. Однако стремительное развитие новых методов копирования документов, значительное удобство хранения и использования цифровых копий заставили архивы пересмотреть традиционную практику в пользу оцифровки документов. Например, в 2001 г. БелНИЦЭД завершил разработку «Концепции цифрового копирования документов Национального архивного фонда Республики Беларусь». Согласно разработанному документу основная работа по созданию электронных копий была возложена на архивы [9, с. 32]. До создания специализированного архивного учреждения в структуре БелНИЦЭД на правах отдела был создан архив электронных документов, осуществляющий их прием на государственное и депозитарное хранение.

С целью сохранения цифровых ресурсов в 2007 г. на государственном уровне было принято решение о создании Центрального государственного электронного архива Украины, к задачам которого отнесено комплектование электронными документами, электронными информационными ресурсами Национального архивного фонда общегосударственного и местного значения, их учет, хранение и создание условий для их использования.

Создание и использование информационных ресурсов приводит к сохранению оригиналов документов национальных архивных фондов и обеспечивает одновременно их многократное и эффективное использование, стабильность и доступность.

Использование информационных технологий в архивном деле становится все более разнообразным, они постепенно проникают во все направления архивных работ, превращаясь в неотъемлемую часть архивной деятельности. Создание информационно-поисковых баз данных, электронных копий архивных документов с возможностью удаленного доступа через телекоммуникационные сети и системы расширяет доступ к архивной информации. Использование международных стандартов при автоматизации открывает архивам постсоветских стран дорогу для интеграции в мировое информационное пространство, для интенсификации международного сотрудничества.

Список цитированных источников

1. Національна архівна інформаційна система «Архівна та рукописна Україніка» і комп'ютеризація архівної справи в Україні: Зб. наук. праць. – К., 1996. – Вип. 1: Інформатизація архівної справи в Україні: Сучасний стан та перспективи. – 308 с.
2. Боряк, Г.В. Десять років інформатизації архівної справи в Україні: Проблеми. Здобутки. Перспективи [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.archives.gov.ua/Publicat/Researches/Doslidz-Boryak.php#Top>.
3. Киселев, И.Н. Архивные информационные технологии на современном этапе // Отечественные архивы. – 2008. – № 4. – С. 24–31.
4. Артизов, А.Н. О внедрении ПК «Архивный фонд» (4-я версия) – основы системы автоматизированного централизованного государственного учета документов Архивного фонда Российской Федерации // Отечественные архивы. – 2009. – № 2. – С. 14–18.
5. Соглашение и принципах и формах взаимодействия государств – участников СНГ в области использования архивной информации, 04.06.99 г. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: http://www.allbusiness.ru/BPravo/DocumShow_DocumID_77924.html. – Дата доступа: 03.04.2012.
6. Козлов, В.П. Сотрудничество архивистов стран СНГ: некоторые итоги и возможные перспективы // Отечественные архивы. – 2006. – № 3. – С. 6–10.
7. Архивное дело в странах СНГ в 1991–1998 гг. Аналитический обзор / Росархив. ВНИИДАД. – М.: Научная книга, 2002. – 300 с.

8. Носевич, В. Сайт «Архивы Беларуси»: опыт создания и перспективы развития // Архивы і справаводства. – 2003. – № 2 (26). – С. 79–86.

9. Адамушко, В.И. Правовые аспекты работы с электронными документами // Информационный вестник. – М.: ВНИИДАД, 2003. – № 3(29). – С. 28–32.

ТРАНСФОРМАЦИЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННУЮ ЭПОХУ

Наумова В.И.

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

В современном мире мы все чаще и чаще сталкиваемся с тем фактом, что, казалось бы, известные и доподлинно ясные и понятные вещи и явления переживают либо упадок, либо перерождение, т.е. происходит очень быстрая переоценка традиционных мировоззренческих ценностей. Одной из таких традиционных мировых ценностей является институт семьи, который так же в нашу современную эпоху переживает ряд важнейших изменений и даже перерождений. Вот о некоторых таких изменениях мне и хотелось бы порассуждать в своей работе.

Как говорится, все мы родом из детства, и одним из самых ярких воспоминаний детства являются воспоминания, связанные с нашими родными и близкими, с семьей, с теми традициями, праздниками, поездками или другими событиями, которые мы всю свою жизнь связываем именно с семьей, в которой мы родились и выросли.

Семья – это место начала человеческой жизни, место, где человек учится воспринимать мир, творить и созидать, сопереживать, сотрудничать, строить отношения доверия, дружбы и любви. Семья – это схема поведения мамы и папы, которую бессознательно копирует ребенок в своей взрослой жизни и которую затем он либо старается перенести в свою семью, если в его первоначальной семье были добрые и теплые отношения с членами семьи; либо он всю свою дальнейшую жизнь будет бороться с теми пережитками и проблемами, которые также были заложены в его первоначальной семье, если в такой семье был тот или иной пример неблагополучия.

Если заглянуть в историю формирования и становления семьи, то можно заметить, что еще в XVII–XIX вв. такие понятия, как любовь, семья, дети были незыблемы, особенно в славянской патриархальной семье, где роль женщины всегда заключалась в рождении и воспитании детей и работе по дому. Но уже к началу XX в. произошли серьезные изменения в рамках семьи в сторону большей свободы отношений, отказа от основных семейных ценностей и практически полной эмансипации женщин. А наш XXI в. принес в семейные отношения и вовсе доселе неведомую легкость и непринужденность. Молодые люди, вступая в брак, не понимают, какой ответственный шаг они совершают, не чувствуют единения друг с другом, более того, сегодня молодые люди совсем не боятся потерять созданную ими семью, ведь можно попробовать снова и снова!

Все это приводит к личному эгоизму, и современная семья сталкивается с большими проблемами. Если сейчас посмотреть, с какой легкостью создаются и с такой же, а, может быть, и с еще большей легкостью распадаются современные семьи, то невольно задумаешься о кризисе семьи. По официальным данным, на 1000 браков в Беларуси в январе-апреле 2011 приходилось 635 разводов [1]. На сегодняшний день в рейтинге государств с самым большим количеством разводов мы уступаем только Мальдивским островам, России и Гуаму.

А ведь именно семья формирует в человеке его привычки и склонности, его взгляды на жизнь и представления о будущем, его предпочтения и интересы. Самые первые воспоминания, запах домашних пирогов, радость совместного семейного обеда,